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Pikapäevarühma töökorraldus Vana- Vigala Põhikoolis

Pikapäevarühm ja selle moodustamine

· Pikapäevarühm võimaldab õpilasele tuge ja järelvalvet õppetööst vaba aja sisustamisel ning koduste õpiülesannete täitmisel, pedagoogilist juhendamist ja suunamist huvialategevuses ning huvide arendamisel.
Pikapäevarühma suurus

· Pikapäevarühma suurus on 1.-5. klassis kuni 30 õpilast.
Pikapäevarühma vastuvõtmine ja sellest väljaarvamine

· Õpilane võetakse pikapäevarühma lapsevanema (eestkostja) kirjaliku avalduse alusel.
· Lapsevanem (eestkostja) võib esitada avalduse õpilase pikapäevarühma võtmiseks 5.septembrini, vajadusel ka õppeperioodi jooksul.

· Kooli direktor kinnitab pikapäevarühma nimekirja üheks õppeaastaks oma käskkirjaga

· Õppeaasta kestel arvatakse õpilane pikapäevarühmast välja kooli direktori käskkirjaga lapsevanema (eestkostja) avalduse alusel või alaealiste komisjoni otsuses määratud tähtaja möödumisel.

Pikapäevarühma töökorraldus

· Pikapäevarühma kasvataja planeerib pikapäevarühma töö poolaastate kaupa ja tagab pikapäevarühma päevakava täitmise.

· Pikapäevarühma töö planeerimisel ja korraldamisel juhindub kasvataja kooli õppe- ja kasvatustegevuse üldistest eesmärkidest, pikapäevarühma õpilaste vanuselistest ja individuaalsetest iseärasustest, nende kodustest tingimustest ning lastevanemate (eestkostjate) ja õpilaste põhjendatud soovidest, samuti transpordivõimalustest.

· Pikapäevarühma õpilased võivad pikapäevarühmast lahkuda kasvataja teadmisel ja loal, kui on eelnev  kokkulepe lapsevanemaga/eestkostjaga. (kirjalik teade päevikus, SMS või telefonikõne). 
Pikapäevarühma päevakava (Lisa 1)  ja kodukord 
· Pikapäevarühma päevakavas kavandatakse vahetult pärast õppetundide lõppu vähemalt üks tund õpilase eale vastavat kehalist aktiivset tegevust või osalemist huvitegevuses.
· Õpitegevus vaheldub puhkusega vabas õhus ja aktiivse tegevusega

· Pikapäevarühmas osalevad õpilased peavad saama koolis täiendava eine- või lõunasöögi.

· Pikapäevarühmas osalevate õpilaste eine- või lõunasöögi aeg kavandatakse päevakavas nii, et söögikordade vahe oleks 3 kuni 4 tundi

· Nutiseadmeid kasutatakse vajadusel ainult õpitegevuseks või suhtlemiseks lapsevanemaga. Muul ajal on nutiseade koolikotis või ettenähtud hoiukohas.
· Poes võib käia kasvataja loal peale täiendavat einet. 

